

18 октября (вторник) в 15-00 в комн. 426 в очном режиме состоится очередное заседание Научно-исследовательского семинара сектора логики Института философии РАН.

С докладом «Телеология. Анализ простых и сложных форм целенаправленного поведения» выступит доктор философских наук, ведущий научный сотрудник Института философии РАН Шалак Владимир Иванович.

В окружающем мире существует целый класс явлений, которые не могут быть объяснены в терминах современных естественных наук, но которые напрямую связаны с функционированием живой природы и человеческого общества. Целенаправленное поведение является одним из предметов изучения телеологии. Такое поведение обладает уникальными характеристиками:

1. *Законоподобность* – устойчивостью и повторяемостью при соответствующих начальных условиях.
2. *Антиэнтропийность* – переходом к состояниям с большей упорядоченностью, т.е. с меньшей энтропией.
3. *Обратной причинностью* – ныне не существующие, но возможные в будущем целевые состояния через посредство агента поведения приводят к изменениям уже сегодня.

Попытки механистически по образу и подобию естественных наук объяснить целенаправленное поведение людей в терминах действующих причин ни к чему не привели. Человек – это не машина, слепо следующая физическим законам.

Одним из камней преткновения современных попыток реанимировать телеологию была необходимость непротиворечиво совместить ее с детерминизмом естественных наук. В предложенном анализе будет показано, как это оказывается возможным в случае целенаправленного поведения.

В докладе будет дан анализ простых форм целенаправленного поведения, определено понятие сложного целенаправленного поведения и построена его теоретическая модель, названная *Телеологической машиной*.